

显。许多国家将资产评估作为政府公共决策和企业管理的参考。世界银行、国际货币基金组织、20国集团、APEC以及国际会计准则理事会、金融稳定委员会等国际和多边组织也主动在重大决策和行为中听取评估行业的意见。正如我国财政部部长楼继伟所指出的：市场经济发展需要资产评估，资产评估前景广阔。

经过30多年的改革开放，中国经济社会发展取得了巨大成就，已成为世界第二大经济体、第三大资本输出国，中国资产评估行业为国家建设做出了积极的贡献。前不久召开的中国共产党十八届五中全会提出了“十三五”时期的发展目标，强调以创新、协调、绿色、开放、共享为发展理念，把创新摆在国家发展全局的核心位置，并将加快发展现代服务业作为一项重要发展措施，推动中国经济的结构调整和转型升级，这将为我国资产评估行业的进一步发展提供更大的动力和空间。中国资产评估行业目前已经成为中国市场经济中的一支重要力量，将坚持为国家经济社会服务的宗旨，秉承“独立、客观、公正”的理念，充分发挥价值发现、价值尺度的功能和作用，努力拓展发展空间，积极创新发展模式，为推动市场经济发展发挥不可或缺的作用。

本次大会是近年来中国资产评估行业举办的一次大型国际性学术会议，会议确定的“评估市场创新与发展”主题，不仅契合当今世界经济创新、合作、共赢的主流发展趋势，而且符合我国坚持创新发展、激发创新活力、培育增长新动能的发展要求。会议研讨的评估市场新趋势、文化产业与资产评估、PPP与资产评估、互联网与资产评估等议题，也紧密契合了当前评估市场发展的新趋势和新方向。我相信，通过中外评估师的充分沟通、交流，一定会在评估市场创新、理论创新、技术创新、方法创新以及评估国际合作等方面取得丰硕成果，共同提高中国及世界各国的资产

评估理论与实践水平，以创新推进资产评估行业的市场化进程，为资产评估行业的可持续健康发展发挥积极的促进作用。

中国政府高度重视包括资产评估在内的现代服务业的发展，将提升服务业的比重和水平作为新的经济增长点和增长极。财政部作为资产评估行业的行政主管部门，通过加强行业法制建设、规范监督管理、鼓励拓展市场，有力地促进了中国资产评估行业的健康快速发展。今后，财政部将在以下方面全面推动评估行业改革创新：一是进一步加强评估法规制度建设，积极推动评估立法，完善相关制度，为评估行业发展营造更好的制度环境。二是规范和完善资产评估行业行政管理，加强评估行业的市场监管，推进完善行业准入和退出机制，提高行业市场监管的及时性和有效性。三是加强对行业协会的指导和监督，改进和完善评估行业自律性管理，充分发挥行业协会作为自律性社会组织的积极性和主动性，增强和提升协会自我管理的能力和水平。四是配合政府管理体制改革和治理能力建设，积极推动政府购买服务，在深化国有企业改革、完善国有资产管理的进程中，充分发挥资产评估的重要作用。五是鼓励和支持评估行业创新发展，配合国家相关产业政策，积极支持行业市场开拓、理论和方法创新，加强队伍能力和职业道德建设，全面提升行业服务能力和水平。

创新是经济社会发展的源动力，是评估行业发展的新引擎。希望本次会议，通过对中国和世界经济的分析，进一步强化行业创新意识；通过对新理论和新方法的交流，不断提升创新能力和服务水平；通过加强国际合作，共同推动评估行业的全球化进程，为中国和全球经济的发展，做出新的、更大的贡献。

（注：本文系许宏才2015年11月12日在世界评估组织联合会第七届评估师大会上致辞的主要部分，标题为编者所加）

抓住互联网发展趋势 迎接大会计时代

财政部会计司司长 高一斌

互联网技术正以前所未有的速度蓬勃发展，并以前所未有的深度和广度介入到经济社会的各个领域，引起了商业模式、交易方式、管理活动等方面的重大变革，同样也对会计行业带来重大而深刻的影响：

在职能拓展方面，互联网技术改变了传统的事后核算模式，实现会计核算与业务活动的同步集成，会计监督、内部控制与业务流程的有机融合，更好地促进会计工作对经济活动的实时反映和有效监控，更好地为内部管理服务。

在核算技术方面，互联网技术解决了电子信息在单位之间的快速传递，电子合同、电子发票等电子档案将逐步取代纸质凭证，大量会计资料以电子形式生成、传递和保存，会计工作将逐步实现无纸化。特别是利用可扩展商业报告

语言(XBRL)技术强大的识别、分析、比较、汇总等功能，会计信息由人工识别转化为计算机识别，由单一信息整合为系统信息，由多次录入信息改进为一次性编报信息，会计信息的准确性、时效性、集成度都将得到大幅提升。

在组织形式方面，互联网的发展促进了会计核算与业务活动在物理空间上的适度分离，依靠高效率、高度集成的软件系统和通讯技术，使会计工作从分散式的独立核算模式向集中式的财务共享模式转变。

在服务模式方面，利用现代信息技术和互联网平台，会计服务机构将线下业务发展为以线上业务为主，打破了会计服务的地域限制，实现了实时记账和实时财务咨询，将为客户提供更多、更高效、更便捷的会计服务。同时，互联网

的发展也为会计管理部门的政务公开、电子政务、网上交流等服务提供了有效平台,促进了会计管理部门管理服务模式的进一步转变。

可以说,互联网及其承载的技术和思想,正在推动着生产方式和生产关系的深刻变革,也推动着会计行业的深刻变革与跨越式发展。在看到互联网给会计行业发展带来积极影响的同时,我们也应当深刻认识到互联网对会计行业所带来的冲击和挑战:

在观念更新方面,我们要认识到,“互联网+”中的“+”不仅是技术上的“+”,更是思维、理念、模式上的“+”。“互联网+”需要会计行业突破传统思维、传统模式的禁锢,以更加积极、开放的心态,深入了解互联网对会计工作本身及其所处环境产生的影响,主动利用互联网平台,在生产方式、组织形式、知识结构、服务模式等方面变革调整。

在标准建设方面,伴随着互联网发展所出现的新的产业形态、商业模式、交易工具、业务活动,必然要求会计法律法规、准则制度适应各方面的要求,进一步规范会计活动,提高会计信息质量。

在系统集成方面,不同会计核算系统之间、会计核算系统与相关业务系统之间、行业监管平台之间,都需要建立统一的数据标准和数据接口,以利于会计数据的跨平台传递和有效利用。

在信息安全方面,伴随着互联网、移动设备、云计算和社交媒体等新技术、新载体的大量采用,会计信息系统将面临被外部攻击的风险,如何防范会计数据被截取、篡改、损坏、丢失、泄露等风险,都将是各单位和政府监管部门所面临的重要现实问题。

基于以上现实,要求会计管理部门应当正确认识互联网的发展趋势,主动抓住机遇、迎接挑战。

第一,进一步加强标准制度建设。紧密适应经济社会发展要求,特别是针对互联网环境下经济活动中出现的新情况、新问题以及对会计提出的新要求,及时完善相关规范,包括会计准则、内部控制规范、会计信息化规范、会计基础工作规范、会计档案管理办法等;同时,应从政策层面支持会计服务创新,积极打造“互联网+会计”众创空间,推动会计服务从线下走到线上,从国内市场走向国际市场。

第二,积极推进会计信息化建设。着力研究会计信息

化对会计工作形态、组织架构、业务流程的影响,以推广应用可扩展商业报告语言(XBRL)技术标准为抓手,加强部门协调,推动监管部门积极应用;研究制定各单位会计数据标准及相关业务交换标准,实现会计信息化与经营管理信息化的有机融合,加强会计数据的深度利用。加强会计信息安全问题的研究,适时出台基于互联网环境下的内部控制规范,指导各单位积极应对互联网环境下的各类风险。

第三,努力推进会计工作转型升级。加强政策指导,加快推进管理会计体系建设,引导各单位深入应用管理会计,并有效利用互联网技术,促进会计管理工作转型升级。

第四,大力培养会计领军人才。改进培养模式,完善课程体系,引导会计领军人才自觉运用互联网思维创新会计管理模式,更好地为单位实现战略目标服务;加强互联网、信息化等知识普及、培训,使广大会计人员能够较好地运用现代信息技术和互联网平台。同时,要有效利用互联网技术,进一步创新人才培养方式,为会计人员提供远程教育服务。

第五,继续转变会计管理职能。会计管理部门应当充分利用互联网平台,搞好政务公开、电子政务,促进会计管理职能转变和简政放权,增加会计政策制定的公众参与度,努力为行业发展提供便捷、高效服务。

“互联网”时代,代表着创新、变革与融合。会计行业正是在创新、变革与融合中不断发展壮大。我记得,1979年财政部拨款560万元支持长春第一汽车制造厂进行会计电算化试点,标志着会计与计算机融合的萌芽;1991年财政部发布的《会计改革纲要》中,提出建立“数出一门,资料共享”的会计信息中心改革构想,可以认为是会计大数据的雏形;2010年财政部推出XBRL技术标准,为会计、互联网、大数据等技术的有机融合提供了技术平台,预示着一个新的会计时代的到来。会计行业正是沿着创新、变革、融合的道路,不断发展、不断壮大。我们相信,在财政部的正确领导下,在会计同仁的共同努力下,会计行业能够继续传承创新、变革、融合的精神,并不断发扬光大,共同去迎接美好的大会计时代。

(注:本文系高一斌2015年7月20日在“‘互联网+’与大会计时代”的中国财会高峰论坛上发言的主要部分)

促进中小会计师事务所发展 更好服务大众创业万众创新

中国注册会计师协会副会长、秘书长 陈毓圭

中小会计师事务所是我国注册会计师行业的重要组成部分,与大型会计师事务所互为补充,在服务国家建设中发挥着不可替代的作用。近年来,按照做精做专的要求,中小

会计师事务所发展取得了明显进步。随着经济转型升级,推进大众创业、万众创新,中小会计师事务所面临新的机遇和新的要求。如何顺应新形势,加快推进中小会计师事务所发